

近年来,我国青少年儿童超重肥胖比例持续上升——

“小胖墩”为何越来越多

“我家孩子才9岁,这半年长了20斤”“孩子胖了,非常不喜欢动”……近期,首都儿科研究所成立医学体重管理中心,不少家长带孩子前来向医生咨询体重管理意见。

近年来,我国青少年儿童超重肥胖比例持续上升。超重肥胖,不仅会影响孩子身体健康,还可能带来焦虑、抑郁等心理问题。

“小胖墩”扎堆

首都儿科研究所内分泌科副主任宋福英一边翻看检查报告,一边耐心地向一位家长解释:“身高1.44米,体重63公斤,BMI指数超过30,孩子已处于肥胖范围,这对他的健康会造成不小的影响。”

“这几年,小胖墩明显增多了。”山西省阳泉市体育运动学校射击教练员王峰告诉记者,如今,队伍里选拔队员时,十几个学生里,总有两三个胖胖的孩子。

广东省疾病预防控制中心副主任林立丰说,2023年,广东省中小学生超重肥胖检出率约为20%;近3年来,虽然广东中小学生超重检出率有所下降,但是肥胖检出率呈上升趋势。

国家卫生健康委制定的《体重管理指导原则(2024年版)》指出,我国居民健康状况总体改善的同时,超重肥胖问题日益突出。有研究预测,若该趋势得不到有效遏制,2030年我国儿童超重肥胖率将达到31.8%。

“小胖墩”增多是全球普遍现象。近期,英国《柳叶刀》杂志刊发的一项研究显示,全球青少年儿童肥胖问题正在持续升级,预计到2050年,将有约三分之一的青少年儿童面临超重或肥胖,数量将达约7.46亿。

宋福英说,超重肥胖儿童往往合并多种代谢紊乱问题,高尿酸血症发生率在37.6%至64.5%,非酒精性脂肪肝达23%至77%,高脂血症、糖代谢异常、高血压的比例也不低,睡眠呼吸暂停综合征更是占到了59%。

专家指出,根据研究,41%至80%的儿童肥胖可延续至成年,成年后患心脑血管疾病等慢性病的风险大大增加,同



3月15日,浙江省德清县洛舍镇卫生院儿童体重管理门诊正式运行。图为医护人员在登记儿童诊疗信息。
新华社照片

时伴随焦虑、抑郁等心理健康问题。

为何越来越胖?

“小胖墩”扎堆,潜藏不可忽视的健康危机。记者走访多地,探究这一现象背后的原因。

——吃多动少。

“学习压力大,久坐时间长。”山西太原进山中学体育教师朱晓红观察发现,目前很多孩子在校运动量依然不足。

“孩子超重肥胖往往是总能量摄入过多、饮食结构失衡导致的,不少肥胖儿童也会营养不良。”宋福英说,吃饭速度过快,吃太多零食、睡前吃过食物等都是孩子们常见的不良饮食习惯。

“胖了就不再想动,越不想动就越胖,形成了恶性循环。”北京儿童医院临床营养科主任黄鸿眉说。

——家庭影响。

首都医科大学附属北京中医医院儿科主任李敏在门诊中看到,有些“小胖墩”来就诊,同来的父母看起来也是超重或肥胖的体型。

“体重跟基因、家庭生活习惯、健康管理意识都有关系。”李敏认为,家长的认知尤为关键。有的家庭平时的饮食习惯就是喜欢吃高盐高糖类食物;有的家长急于让孩子快速减重,采取节食等不当方式,导致孩子肌肉含量减少、营养不良。

——观念误区。

“受传统观念制约,有的家长还存在观念误区。”宋福英表示,一些家长依然有“要多吃、吃得好、越胖越健康”的理念,他们往往认为小孩肥胖没关系,长大了自然会瘦下来,殊不知饮食习惯一旦固定就很难改变。

有研究显示,预计在2025年至2030年间,我国农村儿童肥胖检出率将超过城市地区。专家指出,传统观念和养育方式可能是农村儿童肥胖的重要诱因。

——环境因素。

“如今,各类零食层出不穷,宣传铺天盖地,诱导性很强。”黄鸿眉表示,孩子们往往会被形象可爱、味道可口的高糖、膨化食品所吸引。

此外,手机、平板、电脑等电子产品和外卖、网购的普及,正在逐渐改变孩子们的作息习惯;生活变得更便捷的同时,也让青少年儿童更容易接触不健康饮食。

教育部、国家市场监督管理总局、国家卫生健康委出台的《学校食品安全与营养健康管理规定》要求,中小学、幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所,确有需要设置的,应当依法取得许可,并避免售卖高盐、高糖及高脂食品。

广西近日发布的义务教育学校学生餐营养配餐指南提出,6至14岁中小学生餐平均每天提供的食物种类不少于12种、每周不少于25种;结合学生营养健康状况和身体活动水平科学配餐,确保平均每日食物供应量达到标准的要求。

学校对青少年儿童超重肥胖防控至关重要。北京市近期发布《关于进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施》,提出打造效果显著的体育课、大力开展学生班级联赛等八条举措,让校园体育充分促进学生身心健康发展。今年1月1日起施行的《山西省体育发展条例》要求,学校应当将在校内开展的学生课外体育活动纳入教学计划,与体育课教学内容相衔接,保障学生在校期间每天参加不少于一小时体育锻炼。

“需要简洁易懂、操作性强的健康饮食和家庭活动科普”“建议加大对食养指南等的解读力度”……记者在采访中收集了不少家长和孩子们的想法——大家期盼健康的体魄,但普遍缺乏科学运动和减肥相关知识、指导。

近期,多地医院开设了儿童减重门诊。首都儿科研究所精神心理科将为孩子提供咨询和指导服务,帮助他们积极应对心理挑战;山西省儿童医院临床营养科推出肥胖慢病管理,为孩子量身定制科学安全有效的减重方案……

“体重管理不仅涉及膳食和运动,更重要的是提升健康意识和健康素养。”黄鸿眉说,家庭、学校、社会需要协同配合,构建涵盖食品监管、教育评价、城市规划的系统体系,助力孩子们健康成长。

专家提醒,如果孩子出现超重肥胖问题,家长需要及早干预,少给孩子吃高盐高糖食品,多带孩子参加户外活动;如果肥胖问题比较严重,可及时就医。

据新华社电

启东市人民医院医护进社区 教市民正确测血压

近日,启东市人民医院危重症专科小组走进医院附近社区,开展“关注血压健康,守护生命防线”主题健康科普活动。

医护人员从影响血压测量的常见因素入手,介绍了坐姿、袖带选择、测量时机等对血压读数的影响,特别指出憋尿、说话、跷腿等可能导致血压读数偏高。同时,向广大居民现场示范了正确佩戴袖带、调整坐姿的测量方法,并邀请居民现场体验。他们还为居民现场测量了血压、血糖,并针对测量结果提供个性化建议,如合理饮食、适量运动、按时服药等,帮助居民更好地管理慢病。

社区居民们也纷纷分享了自己的血压管理经验。

·杜蓓华 赵丽莉 李波·

市老年康复医院耳鼻喉科提醒 频繁流鼻血要小心

近日,9岁的小杰在和小伙伴玩耍时突然流起了鼻血。家长起初以为是孩子玩耍时不小心碰撞到鼻子所致,便按照常规方法捏住鼻翼两侧为他止血。然而,这次出血却持续了较长时间才止住。

市老年康复医院耳鼻喉科主任顾斌检查后发现,小杰患有有过敏性鼻炎。近期花粉浓度较高,每到花粉季,小杰就频繁打喷嚏、鼻子发痒,他忍不住频繁揉鼻子、挖鼻孔,导致鼻腔黏膜受损。再加上过敏性鼻炎会使鼻腔黏膜长期处于炎症状态,变得脆弱不堪,在多种因素作用下,就极易引发鼻出血。

独无偶。48岁的吴先生日常工作忙碌且压力较大。虽然他知道自己的高血压,但由于工作节奏快,常常忘记按时服药。前两天,吴先生正在处理工作,突然毫无征兆地感觉鼻腔一热,随即流出鼻血,出血势头较猛。此前他曾听闻高血压可能引发鼻出血,联想到自己近期血压控制不佳,心里不禁有些担忧,便决定前往医院挂号检查。

顾斌接诊后了解到吴先生患有高血压且近期血压控制不稳定的情况后,高度怀疑此次鼻出血与血压异常有关。经测量,吴先生当时的血压高达180/110mmHg,处于高血压二级与三级之间的较高危险水平。进一步检查发现,长期高血压已致使吴先生鼻腔内血管壁受损,变得脆弱易破裂。

专家提醒:在日常生活中,要保持鼻腔湿润,可使用生理盐水滴鼻;改掉挖鼻孔等不良习惯;积极治疗鼻腔疾病。如果出现出血持续15分钟以上,或每次出血量超过200ml;频繁出血(每周超过3次),尤其是单侧反复出血;伴随头痛、视力异常、鼻塞、耳鸣等症状时,一定要及时就医,进行全面的检查,明确出血原因,以便采取针对性的治疗措施。

·鲍微 凌燕 李波·

通大附院团队巧用超细内镜技术 击碎胆管结石圆了患者“安睡梦”

“你们如同大海里的灯塔,让病人感到光明;你们就像一叶扁舟,让落水的患者看到了希望。”近日,通大附院消化内科收到一封患者家属的感谢信,字里行间洋溢着对主任医师鲍柏军、主治医师吴红培,以及护理团队的无比感激。从多院拒诊到无创重生,一封真情流露的感谢信,更是见证这场生命奇迹背后的创新力量。

原来,一个月前86岁的于老太上腹部出现持续性疼痛,并伴恶心呕吐,被紧急送入通大附院消化内科就诊。检查显示,老人患有胆总管结石(最大直径约21mm)伴急性胆管炎,同时合并高血压、糖尿病、心脏病等基础疾病,尤其存在三尖瓣重度反流、肺动脉高压等严重心脏问题,心脏射血分数极低——这意味着传统外科手术风险极高。

据了解,于老太体内的结石已存在十余年,当时结石较小,曾出现一次疼痛

症状,经药物治疗后得以缓解。但今年年初以来,疼痛反复间歇性发作,且每次发作持续时间一次比一次长。“母亲疼得整夜流泪,我们兄弟三个跑遍多家医院,都因手术风险太大被拒。”于老太的儿子含泪回忆道。面对家属“宁可拼死一搏,不愿母亲受苦”的恳求,鲍柏军团队接下这场“生命的考题”。

在与患者家属进行沟通并全面评估后,鲍柏军决定采用当前在南通地区独家独立开展的核心技术——胆道镜下液电碎石取石术(SpyGlass技术)。SpyGlass技术是一种超细的经口胆道内窥镜系统,通过十二指肠镜的活检孔道引人直径仅3.5mm的SpyGlass子镜,实现胆道系统的直视检查与治疗。该技术突破了传统ERCP的可视化盲区,无须术后窦道或胆管大切开,即可在微创条件下完成精准操作。SpyGlass技术以其微创、精准、高效的特点,显著提升了胆道疾病的治疗水

平。尤其对于复杂胆道结石和肿瘤病例,该技术提供了更安全、有效的治疗方案。然而,术前需严格评估患者适应证,术中操作需由经验丰富的医生完成,降低并发症风险。

“这项技术无须开腹,通过人体的自然腔道进入胆管,在直视下精准粉碎结石,能有效处理外科手术风险大的高龄及胆管巨大结石等问题。”鲍柏军主任解释道。

团队分两阶段实施手术:首次手术通过口腔插入十二指肠镜至十二指肠乳头胆管开口,引入胆道镜,以液电碎石将巨石粉碎成碎石,再分次彻底清除。历经两次精细操作,这颗困扰老人十余年的“顽石”终被瓦解。

术后,困扰于老太许久的疼痛消失,终于能安稳入睡。“谢谢好医生啊!”看到前来查房的鲍柏军主任,于老太用最朴实的语言诉说着感谢。经过数天观察,于老太已顺利出院。

·李波 居婧雯·

国家疾控局发布健康提示——

水痘和手足口病这样预防

春季是多种传染病高发季节,水痘和手足口病作为儿童青少年群体中常见的传染病,受到家长关注。国家疾控局近日发布健康提示。

水痘是由水痘-带状疱疹病毒引起的急性传染病,初次感染表现为水痘,病毒潜伏于神经节中,免疫力低下时可再次引发带状疱疹。

家长关心,孩子得水痘后有哪些表现?中国疾控中心病毒病所专家表示,水痘皮疹的特征包括:皮疹先发于头部和躯干,逐渐向四肢扩散;从红色斑疹迅速演变为丘疹、水疱,最终结痂;夜间瘙痒感加剧,需避免抓挠以防继发感染。

如何做好预防与处置?专家表示,儿童可接种两剂水痘疫苗(首剂12至18月龄,第二剂4至6岁);患者应隔离至全部结痂,需居家休息,保持皮肤清洁,避免抓挠。若出现高热不退、皮疹化脓或意识模糊等症状,应立即就医。孕妇、新生儿及免疫力低下者感染后需尽早接受抗病毒治疗。手足口病也是春夏季常见传染病。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,手足口病由多种肠道病毒引起,以手、足、口腔等部位皮疹为典型症状,5岁

以下儿童为高发人群。早期症状为发热,随后出现口腔黏膜疹及手足部红色丘疹或疱疹,部分患儿臀部、四肢亦可见皮疹。多数病例症状较轻,极少数可能引发病毒性脑炎等严重并发症。

预防手足口病应做好以下6点,包括:避免接触患儿,尽量不要与患儿拥抱、分享玩具、共用餐具和洗浴用品等,防止交叉感染。

王华庆强调,水痘和手足口病均可防可控,防控核心在于“保护易感人群、切断传播途径、控制传染源”。

染;保持手卫生,用“七步洗手法”清洁双手;减少聚集;密闭公共场所和居室要经常通风,保持空气流通;做好清洁消毒;积极接种疫苗,目前,EV71型灭活疫苗可有效预防由肠道病毒71型引发的手足口病。

王华庆强调,水痘和手足口病均可防可控,防控核心在于“保护易感人群、切断传播途径、控制传染源”。

据新华社电



南通名医团·健康大家谈

手抖不一定是得了帕金森 南通四院神经外科专家答疑解惑

手抖到无法端稳茶杯、完成夹菜动作,甚至连系鞋带都变得困难,这是否就意味着患上了帕金森病?近日,笔者来到南通四院,向专家请教这一问题。

该院神经外科主任、主任医师朱蔚骏介绍,在医学领域,手抖被称为“震颤”,它确实是帕金森病的常见症状之一,但并非所有帕金森病患者都会出现手抖,且出现手抖症状也不一定就是帕金森病。

帕金森病引发的手抖具有独特特征:静止状态下表现明显,一旦肢体开始活动症状会有所减轻,进入睡眠状态后则完全消失。此外,帕金森病还伴有运动迟缓、肌肉僵硬、姿势平衡障碍等典型症状,例如起身、行走速度变慢,肢体僵硬发紧,容易失去平衡而摔倒等。

朱蔚骏进一步解释,帕金森病的发病机制主要是中脑黑质神经元大量变性坏死,导致多巴胺分泌显著减少。该病的病因较为复杂,与遗传因素、环境因素以及神经系统的老化过程密切相关,目前尚无法实现根治。值得关注的是,约5%—10%的患者属于早发型,即使是年轻人,若长期接触重金属、农药,或存在遗传致病因素,也可能患病,甚至有青年发病的案例。

在诊疗方面,南通四院帕金森门诊组建了专业医疗团队,推行多学科协作诊疗模式。医生会根据每位患者的个体情况,量身定制个性化诊疗方案,旨在有效改善患者症状,切实提升生活质量,为患者及其家庭带来积极的治疗前景。

·朱小平 钱晨城·


扫描二维码
了解更多内容

市肿瘤医院联手多家单位 义诊服务送进社区



专家团队解答市民疑问。

近日,市肿瘤医院联合崇川区唐闸镇街道社区卫生服务中心、任港街道社区卫生服务中心及市护理学会,举办了“科学防癌,健康生活”主题肿瘤防治宣传周公益义诊活动。此次活动旨在普及肿瘤防治知识,提升公众对癌症的预防意识和科学认知,倡导“早发现、早诊断、早治疗”理念。

在义诊现场,专家团队耐心细致地解答市民疑问,为他们提供专业的医疗建议,并提供免费肿瘤风险评估、免费基础检查、癌症筛查项目如肿瘤标志物检测、肺癌流调筛查。此外,肿瘤护理、麻醉护理、安宁疗护等方面专家也为市民提供了免费的指导服务,帮助他们更好地了解和管理自己的健康状况。

活动中,医护人员还发放了癌症科普宣传手册,手册内容涵盖了癌症的诊断、早期症状、高危因素、预防措施以及治疗方法等方面的知识,同时还提供了健康饮食、戒烟限酒、生活指导等实用建议。

·仲轩 李波·

海门区康复医疗中心医护团队组成“银发护航团”,多举措实施康养方案——

98岁老人重获新生

“奶奶,再往前走一走,您太棒了!”近日,在江苏省人民医院南通康复医学分中心(暨海门区康复医疗中心)上演着温馨一幕,江苏省人民医院派驻专家毛二莉护士长,正在指导98岁的李老太行走,老人红润的面庞绽放着灿烂的笑容。

上个月,98岁的李老太突然食欲锐减,而且出现了肢体无力、无法走路等症状,且多日不见好转。家人急忙将她送到了江苏省人民医院南通康复医学分中心。

“入院时老人极度虚弱,而且有冠心病、糖尿病等基础疾病,入院检查电解质严重紊乱……”中心主任医师秦祖杰回忆道。

面对超高龄患者复杂的病情,康复医学分中心的医护团队组成“银发护航团”,创新实施“三维”康养方案:通过微量营养泵24小时精准调控电解质平衡;采用针对性的有氧训练改善肢体功能及心肺功能;配合认知刺激疗法延缓功能退化。

在毛二莉的带领下,中心护理团队还将人文关怀融入每个细节。他们共同探讨李老